

# RENASTEREA ROMÂNĂ

ZIAR NAȚIONAL-POPORAN INDEPENDENT

## Nou consiliu de coroană la București

București, 6. — Ieri la Palatul Cotroceni sub prezidenția M. Regelui Ferdinand a avut loc consiliu de miniștri, care a durat la ora 8 a. m. până la ora 1 p. La acest consiliu a luat parte: comandantul suprem al armatelor aliate din Balcani, generalul Franțet d'Esperey, comandantul armatelor române din regat, generalul Ștefan Ștefănescu, comandantul Consiliului de miniștri s'a ocupat cu situația politică actuală și cu evenimentele din Ungaria. M. Regele va chema la sine în zilele următoare pe reprezentanții tuturor partidelor politice pentru a le cere sfatul în această chestiune.

(Ag. Dacia)

### Preliminariile păcii sunt terminate

Haga, 6. — Biroul telegrafic olandez anunță din Paris că preliminariile păcii sunt terminate. Ele au trecut deja prin comisiunea de patru și urmează a fi supuse Consiliului plenar. Dacă nu se vor întâmpla obstacole neprevăzute delegații de pace ai Puterilor centrale vor fi invitate încă în cursul acestei săptămâni la Paris.

### Acțiunea militară contra Ungariei

Paris, (telegramă întârziată). — Majoritatea cercurilor militare a Aliatilor cred că acțiune împotriva Ungariei e necesară. Generalul Malletterre a publicat un articol în "Le Matin" cerând ca aliații să trimeată o armată combinată la Dunăre.

### Reînnoirea comunicației Belgrad—Niș

Belgrad, 6. — Podul de cale ferată între Vrania și Niș a fost refăcută astfel că circulația între Belgrad și Niș a fost reluată.

### Dl Madge în Sibiu

Prânzul dela Comandament

Dl general Moșoiu, comandantul trupelor din Ardeal a dat Duminecă la ora 1 p. m. un prânz în onoarea dlui Madge, profesor în Cambridge și consilier în delegația de pace.

La șampanie, dl general Moșoiu a salutat în franțuzește în cuvinte calde pe distinsul oaspe și a adus omagii Marelui Britanii, care întotdeauna a fost apărătoarea națiunilor mici și a libertății...

A sfârșit cu cuvintele: „Trăiască Marea-Britanie“. Cei de față au răspuns cu „ura“-le însuflețite.

Dl Madge a răspuns în limba engleză interpretat fiind prin dl Ai. Rákocy... Poporul englez — a spus — nu își exprimă sentimentele în vorbe multe... Asigură poporul român nu numai de simpatia sa personală ci de aceea a întregii națiuni engleze... Sfârșește cu urale pentru „România Mare“.

La prânz au luat parte locot. american Curtiss, apoi dnii I. Maniu, preș. Cons. dirig., A. Lazar și I. Jumanca, membrii în Consiliul dirigenț, dl A. Bârsan, președintele Asociațiunii dnii generali Panaitescu și Maxim, dl Dragomir, șeful biroului de presă etc...

După masă s'a interprins o excursie la Săliște unde dl Madge a fost viu impresionat de orânduiala frumoasă a satului românesc și de portul select al populației românești.

Rep.

### Chestiunea valorilor depuse în Ungaria.

Timișoara, 6. — Ministrul de finanțe din Belgrad a dat o ordonanță după care toate valorile și efectele depuse la băncile din Ungaria și cari aparțin unor cetățeni jugo-slavi vor trebui conserate. Imediat după terminarea acestei lucrări o comisie specială va pleca la Budapesta pentru a lua în primire aceste valori a le aduce în Jugo-slavia și a le preda proprietarilor.

### Postă aeriană Paris—Madrid

Paris, 6. — La propunerea ministerului lucrărilor publice din Paris se va crea o cursă de poștă aeriană. O comisie de 6 a plecat din Paris în acest scop la Madrid pentru a trata cu guvernul spaniol.

(Ag. Dacia).

### Unde e contele Károlyi?

Budapesta, 6. — Locul unde se găsește contele Károlyi e necunoscut. Cercurile inițiate spun că fostul președinte al Republicii populare ar fi părăsit Ungaria cu un tren special.

### Maghiarii arestează ofițeri francezi

Budapesta. — La 24 Martie garda roșie a arestat pe căpitanul francez Farnet, rupându-i epoletii și aducându-i injurii în fața mulțimei de bandiți. Toate aceste barbarii au îngreniat foarte mult situația Ungariei.

### Ticăloșii ungurești

Arad. — Linia Arad—Budapesta a fost ruptă la Sofruia, trenurile care vin dela Budapesta se opresc la Kétegyháza.

Bandele de jefuitori au voit să asvârle în aer b. odul de cale ferată ce trece peste Muraș între Arad și Aradul nou. Au fost prinși și împușcați pe loc.

### Proiectul Ligei Națiunilor

Berna 6. — Președintele Sfatului federal elvețian, Dr. Ador a sosit ieri din Paris la Berna și a declarat corespondentului ziarului „Neue Züricher Zeitung“ că proiectul „Ligei Națiunilor“ este gata și că încă în decursul săptămânei va fi supus comitetului celor patru pentru aprobare. Delegații americani sunt perfect satisfăcuți de rezultatele obținute, deasemenea și reprezentanții Statelor neutrale.

(Ag. Dacia“)

### Unde vor veni delegații germani

Paris, 6. — Biroul de presă jugo-slav anunță după știrile franceze că tratatul preliminarilor de pace nu va fi predat delegațiilor germani în Versailles ci într'un oraș neutru. Cu toate acestea delegația germană va merge întâi la Paris.

Berlin, 6. — În Germania se așteaptă cu mult interes preliminarile de pace fixate de Aliați. Scheidemann a declarat că în chestiunea încheierii păcii nu e chemat să hotărască singur guvernul ci poporul întreg.

Paris, 6. — Biroul de presă jugo-slav anunță că ministrul de externe francez dl Pichon a declarat, că e foarte mulțumit de a nu fi primit în Octomvrie propunerile de pace ale fostului președinte Károlyi.

### Ocupația franceză la Seghedin

Seghedin 6. — Comandantul trupelor franceze de-aici colonelul Betrix a adresat o notă guvernământului din Seghedin făcând cunoscut că din acest oraș nu se permite plecarea sau scoaterea de trupe, muniții, arme, și nici un fel de material de război. Armata franceză va interveni imediat ce va da de urma unor asemenea fapte. Totodată colonelul a mai declarat că el singur e autorizat de a emite pașapoarte, lucru pe care autoritățile maghiare n'au dreptul să-l facă.

## Hora moșilor pe piața Sibilui.

Duminecă pela 11 ore grupe de moși asențați să adună în piață. Din diferitele instrumente ce avea fiecare grupă formează o muzică și să 'ntind, în o horă de-ți era mai mare dragul ca să-i privești. O însuflețire de nedescris. Lumea să oprea pe loc și uitase de afaceri iar moșii:

*Trei pași lu stânga încetșor,  
Și alți trei la dreapta lor  
Să prind de mâni și se desprind  
Să adună în cerc și iar se 'ntind  
Și bat pământul tropotind  
In tact ușor.*

Virtutea veche română a re'nviat, Ardealul s'a trezit. Bănățenilor, frați voștri moșii joacă hora unirii, hora desrobirii pe piața Sibilui. Voi ce așteptați? Patria vă chiamă sub drapel, patria românească patria noastră a tuturor.

## Stabilirea frontierelor

Berna, 6. — Unul din membrii comisiei celor patru, primul ministru al Italiei Orlando, a declarat reprezentantului ziarului din Chicago „Tribuna“, că lucrările comitetului relativ la fixarea frontierei între Germania și Polonia sunt terminate, tot astfel și lucrările comitetului al 5-lea, care se ocupă cu stabilirea frontierei între Italia și Jugo-slavia. (Ag. Dacia).

## Atitudinea partidelor burgheze germane

Berlin, 6. — La Berlin s'a întrunit de câteva zile Statul civic al republicii germane sub prezidenția doctorului Wessel. În discursul său de deschidere, Wessel a declarat că suspendarea blocării trebuie să fie dorința lumii întregi. A spus mai departe că clasa burgheză trebuie să lupte ca un singur om împotriva dominației de clasă. Vom lupta alături de muncitorimea pentru egala îndreptare a claselor, dar vom lupta cu energie împotriva oricărei dictaturi, care nu poate să existe decât pe aplicarea fără scrupule a forței.

### Vapor scufundat

Paris, 6. — Un vapor cu mărfuri destinate Americii, atingând o mină plutitoare în apropiere de insula Malta, s'a scufundat.

(Ag. Dacia).

### Noul primar al Budapestei

Budapesta, 6. — Guvernul sovietelor din Budapesta a numit ca primar al Capitalei (comisar popular al Budapestei) pe tipograful Moritz Preuss.

## AVIS.

Subscribul fiind numit notar public am preluat actele dela D-l Zagoni și voiu îndeplini toate agendele de notar public și anume:

Redactarea de documente notariale contracte, testamente, obligațiuni, chitanțe pro-curi, declarațiuni, constatări etc. în formă autentică; legalizări de subscrieri, traduceri din limba română, germană și maghiară.

Efectuiesc și intabulări, destabulări și tot felul de cereri către autoritățile civile în orice cauză nelitigioasă și mai ales în cauze de moșteniri.

Sibiu, 7 Aprilie 1919.

102 1 3

Str. Orezului 11. Dr. Ioan Janeu,  
notar public.

## ANUNȚ.

Cumpăr dormitor complet puțin uzat. Adresați oferte ziarului arătând ce conține.

101

## Frontiera Danemarcei

Berna 6. — O comisie interaliată a sosit la Kopenhaga pentru a stabili frontiera Danemarcei spre Schleswig-Holstein. Se poate anunța cu siguranță că partea ostică a Schleswigului nu se va anexa la Danemarca ci numai partea centrală și vestică.

## Frontierele Poloniei

Varșovia 6. — Comisia interaliată trimisă la Varșovia înainte de plecare a adresat poporului polon următorul mesaj:

„Frontiera de vest a Poloniei va fi fixată de congresul de pace, conform dorinței poporului polon. I s'a promis o țărire la mare. Frontiera de est deasemenea va fi fixată conform situației etnografice și istorice. În curând va sosi armata generalului Haler. Conform propunerii comisiei interaliată din Varșovia, congresul de pace a invitat guvernul Germaniei să îndeplinească punctul 16 din convenția de armistițiu, care se referă la debarcarea trupelor aliate în Danzig și transportarea lor în Polonia. Deasemenea s'a promis Poloniei tot ajutorul pentru refacerea economică și comercială, asigurându-se importul și aprovizionarea cu materiile prime necesare.“

„Părăsind Polonia păstrează pentru poporul polon cele mai frumoase simțăminte.“

(Ag. Dacia).

### Ungurii jefuesc

Ilia Murășană 6 Aprilie: Bandele maghiare retrăgându-se dela Soborșin au luat drumul peste dealuri către Arăneag jefuind și maltratând populația. Din comuna Nadăș au furat 40 porci, iar din Taut 6 boi. În Bărzava au deținut 2 muncitori români și iau dus, bătându-i, la Gyoma unde — după-cum se știe — au fost uciși pe motivul că au luat parte la adunarea din Alba-Iulia.

### Cum procedează maghiarii

Ilia Murășană 6 Aprilie: Francezii au dat ordin bandelor maghiare la 4 Aprilie să se retragă de pe linia Șiria—Ghloroc și întreaga vale a Crișului Alb.

Bandele sau și retras câțiva kilometri, apoi formându-se în „armată roșie“ s'au întors din nou.

### Cum se călătorește în Ungaria

Timișoara 6. Călătoria dela Budapesta spre Timișoara și spre Arad se face cu foarte mari dificultăți. Trenurile nu pleacă decât tot a doua zi și trenul care merge spre Seghedin nu merge decât până la Félegyháza iar cel de Arad până la Békéscsaba. De-acolo călătorii trebuie să meargă pe jos până în oraș, dacă nu găsesc o căruță care pentru 200 cor. să-i facă „hafărul“ de a-l duce până în oraș.

De altfel comisarul popular al interne-lor a dat o ordonanță după care oricine va încerca să părăsească Budapesta fără

autorizație specială să fie tradus la tribunalul revoluționar. De alt-terzis oficial orice călătorie în sau spre teritoriile ocupate de

Budapesta, 6. — Guvernul Budapesta a dispus că orice călător ori vine la Budapesta să fie perche-gară. Nimeni nu poate duce cu sine două costume de haine, două de ghemăși, patru perechi de pantaloni albi 500 coroane. Orice alte obiecte de efecte fie ceasuri de buzunar, inele, rufe și alimente vor fi confiscate. Pe va vace la nevoie cu forța.

### Alimentarea Aradului

Arad, 6. — Comisarul guvernului Ludovic Varjassy spre a contracta un-amente din partea regiunii arădane, și articole alimentare cari nu se găs-

Aradul va da, în schimbul cărbu-și drojdie. Misiunea Crucii roșii din- trimite Aradului medicamente.

## Informații

Eri a avut loc la Ministerul Public din București prima conferință lucrărilor de reparație a șoselelor d-

Din Arad se anunță că Statul a impus o dare de 6 milioane asupra mai bogăți. Singură firma Neimann a milion.

Ieri dl loc. Mihail Drugărin p-ținut în sala Muscului Asociațiunii o conferință despre organizarea și viața voluntarilor români din Rusia. În m-âne vom publica o amănunțită dare

Eri a fost escortat la Bucure-utul anarchist și spion contele Hal- înainte cu câteva zile la Constanța.

Ministrul de comerț și indu- mat pe șefii societăților de petrol pe- cuta chestia exportului petrolului. Sta- rezerva rolul principal cu chestia ace- de oarece petrolul este singurul produ- care se poate expeda în străinătate.

Intre ministru și șefii societăților un acord deplin asupra acestei chesti- (Ag-

La Constanța a sosit eri un no- de mărfuri american de 320 tone, cupr- ticole de îmbrăcăminte și lingerie.

Comisariatul guvernului s-a Timișoara anunță că bancnotele de coroane tipărite numai pe o parte, chi- sunt ștampilate de guvernul sârbesc, fie puse în circulație.

Cenzurat: V. Hotăran, director-res-

## Mașini agricole de tot felul

Pluguri, căruțe, mașini de sămănat grâu și cucuruz, batoze de cucuruz, mașini de săpat, vânturătoare (ciur), mașini de treerat cu mâna, mașini de tăiat napi și de tăiat nutreț.

Motoare de benzin transportabile cu 4 și cu 6 HP. — Motoare stabile de 10 și de 30 HP. — Intocmiri complete de mori, roți pentru curea, lagăre etc.

Prima turnătorie de fier sibiană, fabrică de mașini agricole societate pe acții. (Piața Fânului Nr. 1.)

84 5-10